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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

1 507 3.6 1.5 6 60.8 99.4

7 497 2.4 1.5 9 26.2 97.5 <—7b

TGAU Gwyddoniaeth Uned 2 4782-51

Cwestiwn

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Ffactor Hygyrchedd%



Line

Line

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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5. Mae adweithiau niwtralu yn digwydd pan fydd asidau ac alcaliau yn adweithio &'i gilydd. Gall
metelau niwtralu asidau hefyd. Mae’r hafaliad cyffredinol ar gyfer yr adwaith rhwng metel ac asid
yn cael ei roi gan:

metel + asid — halwyn + hydrogen

(@ Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith isod. [2]
magnesiwm + asid hydroclorig ——— .. F e

(b) Mae Kate yn astudio’r adwaith rhwng asid hydroclorig ar metel magnesiwm.
Yn ei harbrawf mae hi'n:
1. mesur 25cm? o asid hydroclorig gwanedig ar 20°C gyda silindr mesur;
2. ychwanegu'r asid at fflasg gonigol;
3. ychwanegu 1g o fagnesiwm at yr asid ac yn cychwyn stopwats;
4. mesur cyfanswm cyfaint y nwy bob 20 eiliad.

Mae canlyniadau ei harbrawf yn cael eu dangos isod.

Canlyniadau Kate

Amser (s) 0 20 40 60 80 100 120 140 160
Cyfaint
yr
hydrogen 0 22 40 63 68 71 72 72
(cm’)

® WJEC CBAC Cyf. (4782-51)
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(i) Cwblhewch y graff 0’'i chanlyniadau.

cyfaint yr
hydrogen (cm?3)
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(ii)

(iii)

(iv)

v)

10

Mae Kate wedi colli ei chanlyniad ar gyfer 60 s. Defnyddiwch eich graffi amcangyfrif
cyfaint y nwy ar 60s. 1]
....................... cm3

Nodwch un ffordd y gall Kate wella dilysrwydd (validity) ei harbrawf. 1]
Eglurwch beth sy’n digwydd i'r pH yn ystod yr adwaith hwn. 2]

Rhagfynegwch gyfaint yr hydrogen byddech chi’n disgwyl iddo gael ei gasglu ar 6l
200s. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]

(c) Mae Kate eisiau cymharu cyfaint yr hydrogen sy’n cael ei roi allan bob 20 eiliad pe bai
hi'n ail-wneud yr arbrawf gyda haearn yn lle magnesiwm. Nodwch ddau newidyn y bydd
angen eu rheoli i sicrhau prawf teg.

® WJEC CBAC Cyf. (4782-51)
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5. Mae adweithiau niwtralu yn digwydd pan fydd asidau ac alcaliau yn adweithio &'i gilydd. Gall ™

metelau niwtralu asidau hefyd. Mae'r hafaliad cyffredinol ar gyfer yr adwaith rhwng metel ac asid
yn cael ei roi gan:
metel + asid — halwyn + hydrogen

(@) Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith isod. [2]
magnesiwm + asid hydroclorig ——» M%M§IWC"°":5 t oI

(b) Mae Kate yn astudior adwaith rhwng asid hydroclorig a'r metel magnesiwm.
Yn ei harbrawf mae hi'n:
1. mesur 25cm? o asid hydroclorig gwanedig ar 20°C gyda silindr mesur;
2. ychwanegu'r asid at fflasg gonigol;
3. ychwanegu 1g o fagnesiwm at yr asid ac yn cychwyn stopwats;
4. mesur cyfanswm cyfaint y nwy bob 20 eiliad.

Mae canlyniadau ei harbrawf yn cael eu dangos isod.

Canlyniadau Kate

Amser (s) 0 20 40 60 80 100 120 140 160
Cyfaint
yr :
hydrogen 0 22 40 63 68 1 72 72
(cm®)

1 WJEC CBAC Cyf (4782-51)
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10

(i)  Mae Kate wedi colli ei chanlyniad ar gyfer 60 s. Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif
cyfaint y nwy ar 60s. [1]

(i)  Nodwch un ffordd y gall Kate wella dilysrwydd (validity) ei harbrawf. [1]
,,,,, Cownta s oy prawf sy nec®) e voouh

oL QW LU v awagrs AL mu\nuo\(li:

(iv) Eglurwch beth sy’'n digwydd i'r pH yn ystod yr adwaith hwn. [2]

(v) Rhagfynegwch gyfaint yr hydrogen byddech chi’'n disgwyl iddo gael ei gasglu ar 6l
200s. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]

(c) Mae Kate eisiau cymharu cyfaint yr hydrogen sy'n cael ei roi allan bob 20 eiliad pe bai
hi'n ail-wneud yr arbrawf gyda haearn yn lle magnesiwm. Nodwch ddau newidyn y bydd
angen eu rheoli i sicrhau prawf teg. 2]

Cofnoca

W WJEGC CBAC Cyf (4782-51)
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Mae adweithiau niwtralu yn digwydd pan fydd asidau ac alcaliau yn adweithio &'i gilydd. Gall
metelau niwtralu asidau hefyd. Mae'r hafaliad cyffredinol ar gyfer yr adwaith rhwng metel ac asid
yn cael ei roi gan:

metel + asid —— halwyn + hydrogen

(@ Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith isod. [2]

-~
magnesiwm + asid hydroclorig —— M%Mﬁ'wao’tj X ........... c:&vdf// .............
-

(b) Mae Kate yn astudio’r adwaith rhwng asid hydroclorig a’r metel magnesiwm.
Yn ei harbrawf mae hi'n: @
1.  mesur 25cm?® o asid hydroclorig gwanedig ar 20°C gyda silindr mesur;
2. ychwanegu'r asid at fflasg gonigol;
3. ychwanegu 1g o fagnesiwm at yr asid ac yn cychwyn stopwats;
4.

mesur cyfanswm cyfaint y nwy bob 20 eiliad.

Mae canlyniadau ei harbrawf yn cael eu dangos isod.

Canlyniadau Kate

Amser (5)[ 0 20 | 40 | 60 | s | 100 | 120 | 140 | 160
Cyfaint
hydrogen|  © 22 | 40 63 | 68 | 71 2 | 7
(cmd)

) WJEC CBAC Cyf (4782-51)
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Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi ysgrifennu'r enw anghywir am yr halwyn, magnesiwm clorid, a heb ysgrifennu hydrogen, felly dim marc.
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(i) Cwblhewch y graff o'i chanlyniadau. [3]

cyfaint yr
hydrogen (cm?)
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Sticky Note
Mae'r pwyntiau i gyd yn y llefydd cywir (2 farc) a'r gromlin wedi'i thynnu drwy'r pwyntiau, felly 1 marc.


10

(i)  Mae Kate wedi colli ei chanlyniad ar gyfer 60s. Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif
cyfaint y nwy ar 60s. 1]
(i)  Nodwch un ffordd y gall Kate wella dilysrwydd (validity) ei harbrawf. [1]

Cowonn_oh 4 Prawdf’ AL
(iv)

(v) Rhagfynegwch gyfaint yr hydrogen byddech chi'n disgwyl iddo gael ei gasglu ar &l
200s. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]

(c) Mae Kate eisiau cymharu cyfaint yr hydrogen sy’n cael ei roi allan bob 20 eiliad pe bai
hi'n ail-wneud yr arbrawf gyda haearn yn lle magnesiwm. Nodwch ddau newidyn y bydd
angen eu rheoli i sicrhau prawf teg. 2

' WJEC CBAC Cyf (4782-51)
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Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi cael 1 marc am yr ateb cyntaf, er nad yw wedi enwi'r metel, ond mae'n bosib mai diffyg sgiliau iaith yw'r rheswm am hyn. Mae'n bwysig bod ymgeiswyr yn trafod yr un màs (pwysau) o haearn, yr un cyfaint o asid, a pheidio â defnyddio yr un 'maint'.

Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod y cyfaint wedi aros yr un peth (1 marc), oherwydd bod yr adwaith wedi gorffen (1 marc).

Sticky Note
1 marc am ddweud bod y pH yn cynyddu, ond nid yw'r ymgeisydd wedi dweud pam (oherwydd niwtraliad).

Sticky Note
Ail-adrodd, felly 1 marc.

Sticky Note
1 marc am y cyfaint cywir.
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5. Mae adweithiau niwtralu yn digwydd pan fydd asidau ac alcaliau yn adweithio &'i gilydd. Gall
metelau niwtralu asidau hefyd. Mae'r hafaliad cyffredinol ar gyfer yr adwaith rhwng metel ac asid
yn cael ei roi gan:

metel + asid —— halwyn + hydrogen

(@) Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith isod. [2]

magnesiwm + asid hydroclorig — Om _______ \\gQXOd(i\ﬁ

(b) Mae Kate yn astudio’r adwaith rhwng asid hydroclorig ar metel magnesiwm. |
Yn ei harbrawf mae hi'n:
1. mesur 25cm? o asid hydroclorig gwanedig ar 20°C gyda silindr mesur;
2. ychwanegu' asid at fflasg gonigol;
3. ychwanegu 1g o fagnesiwm at yr asid ac yn cychwyn stopwats;
4. mesur cyfanswm cyfaint y nwy bob 20 eiliad.

Mae canlyniadau ei harbrawf yn cael eu dangos isod.

Canlyniadau Kate

Amser(s)| 0 20 | 40 | 60 | 8 | 100 | 120 | 140 | 160
Cyfaint
hydrogen| O 22 | 40 &8 | A | 2 |
(cm®)

It WIEC CBAC Cyf (4782-51)
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(i) Cwblhewch y graff 0'i chanlyniadau. [3]
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hydrogen (cm?)
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(ii)

(i)

(iv)

v)

00 s. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]

10

Mae Kate wedi colli ei chanlyniad ar gyfer 60s. Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif
cyfaint y nwy ar 60s. (1]
..cm3

Nodwch un ffordd y gall Kate wella dilys

i harbrawf. [1]

9&_).)(2).1 .................

Eglurwch beth sy’'n digwydd i'r pH yn ystod yr adwaith hwn.

Rhagfynegwch gyfaint yr hydrogen byddech chi'n disgwyl iddo gael ei gasglu ar 6l

20

___________________________ Vi

(c) Mae Kate eisiau cymharu cyfaint yr hydrogen sy’n cael ei roi allan bob 20 eiliad pe bai
hi'n ail-wneud yr arbrawf gyda haearn yn lle magnesiwm. Nodwch ddau newidyn y bydd
angen eu rheoli i sicrhau prawf teg. 2

W WIEC CBAC Cyf (4782-51)
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5. Mae adweithiau niwtralu yn digwydd pan fydd asidau ac alcaliau yn adweithio &'i gilydd. Gall
metelau niwtralu asidau hefyd. Mae'r hafaliad cyffredinol ar gyfer yr adwaith rhwng metel ac asid
yn cael ei roi gan:

metel + asid — halwyn + hydrogen

(a) Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith isod. [2] (,)

magnesiwm + asid hydroclorig —@ ............ O %\Q\)Q - \\29}200(39

(b) Mae Kate yn astudio’r adwaith rhwng asid hydroclorig a’r metel magnesiwm. |
Yn ei harbrawf mae hi'n:
1. mesur 25cm? o asid hydroclorig gwanedig ar 20°C gyda silindr mesur;
2. ychwanegu'r asid at fflasg gonigol;
3. ychwanegu 1g o fagnesiwm at yr asid ac yn cychwyn stopwats;
4. mesur cyfanswm cyfaint y nwy bob 20 eiliad.

Mae canlyniadau ei harbrawf yn cael eu dangos isod.

Canlyniadau Kate

Amser(s)| 0 20 | 40 | 60 | 80 | 100 | 120 | 140 | 160
Cyfaint
hydrogen|  © 22 | 40 63 | 68 | 71 72 | 72
(cm?)

' WJEC CBAC Cyf (4782-51)



Sticky Note
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi ail-adrodd beth oedd yn yr adweithyddion.


(@)

cyfaint yr
hydrogen (cm?)

A
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Sticky Note
1 marc am yr ymgais i dynnu'r llinell, ond mae'r ymgeisydd wedi colli 2 farc am nad yw'r pwyntiau yn y lle cywir (os oes pwyntiau!)


10

(i) Mae Kate wedi colli ei chanlyniad ar gyfer 60s. Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif

cyfaint y nwy ar 60s. (1]

(i)  Nodwch un ffordd y gall Kate wella dilys

(iv)

(v) Rhagfynegwch gyfaint yr hydrogen byddech chi'n disgwyl iddo gael ei gasglu ar 6l
200s. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]

(¢c) Mae Kate eisiau cymhéru cyfaint yr hydrogen sy’n cael ei roi allan bob 20 eiliad pe bai
hi'n ail-wneud yr arbrawf gyda haearn yn lle magnesiwm. Nodwch ddau newidyn y bydd
angen eu rheoli i sicrhau prawf teg. [2]

W WJEC CBAC Cyf. (4782-51)
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Sticky Note
o marc. Buasai'r ail bwynt wedi enill 1 marc petai'r ymgeisydd wedi dweud 'màs' neu bwysau o haearn.

Sticky Note
Nid yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod cyfaint y nwy wedi aros yr un peth, oherwydd bod yr arbrawf ar ben.

Sticky Note
1 marc wedi'i roi oherwydd bod yr ymgeisydd wedi ysgrifennu niwtralu. Byddai nodi bod y pH yn cynyddu yn ennill yr ail farc.

Sticky Note
Nid yw'r ymgeisydd wedi deall bod yn rhaid ail-adrodd ar gyfer dilysrwydd.

Sticky Note
Cyfaint cywir - 1 marc.


Arholwr

5. Mae adweithiau niwtralu yn digwydd pan fydd asidau ac alcaliau yn adweithio &'i gilydd. Gall e

metelau niwtralu asidau hefyd. Mae'r hafaliad cyffredinol ar gyfer yr adwaith rhwng metel ac asid
yn cael ei roi gan:
metel + asid — halwyn + hydrogen

(a) Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith isod. 2]
magnesiwm + asid hydroclorig —— ..o ¥ L INONOGEN

(b) Mae Kate yn astudio’r adwaith rhwng asid hydroclorig a'r metel magnesiwm.
Yn ei harbrawf mae hi'n:
1. mesur 25cm?3 o asid hydroclorig gwanedig ar 20°C gyda silindr mesur;
2. ychwanegu'r asid at fflasg gonigol;
3. ychwanegu 1g o fagnesiwm at yr asid ac yn cychwyn stopwats;
4. mesur cyfanswm cyfaint y nwy bob 20 eiliad.

Mae canlyniadau ei harbrawf yn cael eu dangos isod.

Canlyniadau Kate

Ameser (s) 0 20 40 60 80 100 120 140 160
Cyfaint
r
hydryogen 0 22 40 63 68 71 72 72
(cm?)

' WJEC CBAC Cyf. (4782-51)
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10

(i)  Mae Kate wedi colli ei chanlyniad ar gyfer 60's. Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif

cyfaint y nwy ar 60s. (1]
(i)  Nodwch un ffordd y gall Kate wella dilysrwydd (validity) ei harbrawf. [

(iv) Eglurwch beth sy’n digwydd i'r pH yn ystod yr adwaith hwn. [2]
....... MO Ry (yelgdd o Asad i Meaked ..

(v) Rhagfynegwch gyfaint yr hydrogen byddech chi'n disgwyl iddo gael ei gasglu ar 6l

200s. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2]
SN T TLT o NgArsgan oMYA desA
BSOS 'V SEAMNY 2 VR I 1-V-U L IVTE S WY S A1

- W Bt ) SRRl [ R

(c) Mae Kate eisiau cymharu cyfaint yr hydrogen sy’n cael ei roi allan bob 20 eiliad pe bai
hi'n ail-wneud yr arbrawf gyda haearn yn lle magnesiwm. Nodwch ddau newidyn y bydd
angen eu rheoli i sicrhau prawf teg. [2]

J()d OW\ yn aumnger Q\’UMJ)Q o Xalk

W WJEC CBAC Cyf. (4782-51)
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5. Mae adweithiau niwtralu yn digwydd pan fydd asidau ac alcaliau yn adweithio &'i gilydd. Gall
metelau niwtralu asidau hefyd. Mae'r hafaliad cyffredinol ar gyfer yr adwaith rhwng metel ac asid
yn cael ei roi gan:

metel + asid — halwyn + hydrogen

(a) Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith isod. [2]

VA NLA v (N
magnesiwm + asid hydroclorig — M ....................................... TR e S

(b) Mae Kate yn astudio’r adwaith rhwng asid hydroclorig a'r metel magnesiwm.
Yn ei harbrawf mae hi'n:
1. mesur 25cm? o asid hydroclorig gwanedig ar 20°C gyda silindr mesur;
2. ychwanegu'r asid at fflasg gonigol;
3. ychwanegu 1g o fagnesiwm at yr asid ac yn cychwyn stopwats;
4. mesur cyfanswm cyfaint y nwy bob 20 eiliad.

Mae canlyniadau ei harbrawf yn cael eu dangos isod.

Canlyniadau Kate

Amser (s) 0 20 40 60 80 100 120 140 160
Cyfaint
yr
hydrogen 0 22 40 63 68 71 72 72
(cm?)

h' WJEC CBAC Cyf (4782-51)
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Sticky Note
2 farc - Atebion cywir.


(i) Cwblhewch y graff o'i chanlyniadau.

cyfaint yr
hydrogen (cm?)
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Sticky Note
3 marc - 2 farc am y plotio ac un am y llinell.
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(i)  Mae Kate wedi colli ei chanlyniad ar gyfer 60s. Defnyddiwch eich graff i amcangyfrif e

cyfaint y nwy ar 60s. 1] ‘

....... Sk cms / @
(i)  Nodwch un ffordd y gall Kate wella dilysrwydcyalidity) ei harbrawf. 1 ‘

..... CETI S B .o SR A
(iv)  Eglurwch beth sy’'n digwydd i'r pH yn ystod yr adwaith hwn. [2] (

....... ML Ry gelngddona o Asad Ly Aleaker.

(v) Rhagfynegwch gyfaint yr hydrogen byddech chi'n disgwyl iddo gael ei gasglu ar 6l

200s. Rhowch un rheswm dros eich ateb. [2] Z’ =
TV S 7L°/o .......... Jousgan OMOONA | desA
B SO to AN 2 PR I 11O CY VR S UV 11 B

(c) Mae Kate eisiau cymharu cyfaint yr hydrogen sy’n cael ei roi allan bob 20 eiliad pe bai
hi'n ail-wneud yr arbrawf gyda haearn yn lle magnesiwm. Nodwch ddau newidyn y bydd | -

angen eu rheoli i sicrhau prawf teg. 211/
1. ..5y8d enatn g un o Wydogn . S

2. D40 engan EASCERVIRURR 1o 0C) ST ARV VY :

ooadd  yn amsery R )y dwodinads X = (O
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Sticky Note
Nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod y newidynnau sydd angen eu cadw yr un peth - mae cyfaint hydrogen / amseru yn newidynnau dibynnol. 

Sticky Note
Anwybyddir yr uned ar ôl y 72, felly mae'n ennill y marc. Mae'r ymgeisydd wedi dweud nad oes magnesiwm nac asid ar ôl, felly mae'n haeddu'r ail farc hefyd.

Sticky Note
1 marc am ddweud bod y pH yn cynyddu.  Mae angen dweud bod yr alcali'n niwtralu'r asid am yr ail farc.

Sticky Note
Atebion cywir i rhannau (ii) a (iii).
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(b) Mae'r tabl isod yn dangos gwybodaeth am y defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un
dunnell fetrig o haearn.

Cwblhewch y tabl i gyfrifo cyfanswm y gost o gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn. [2]

. . Cost am bob tunnell Cost cynhyrchu
Defnydd crai M?tsu?gljlid rﬁ'eﬁ_?%en fetrig o ddefnydd un dunnell fetrig o
9 crai (£) haearn (£)
mwyn haearn 1.75 60 105
golosg 0.25 120 30
calchfaen 0.25 80 20
aer poeth 4.0 2

Cyfanswm y gost

(c) Mae alwminiwm hefyd yn cael ei echdynnu o’i fwyn. Eglurwch pam nad yw alwminiwm yn
gallu cael ei echdynnu mewn ffwrnais chwyth gan ddefnyddio golosg (carbon). [2]

( WJEC CBAC Cyf.
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6. (b) Mae' tabl isod yn dangos gwybodaeth am y defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un
dunnell fetrig o haearn.

Cwblhewch y tabl i gyfrifo cyfanswm y gost o gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn. [2]

s ; Cost am bob tunnell Cost cynhyrchu
Defnydd crai M?&ﬁgﬂ?fﬁ;ﬁ?gen fetrig o ddefnydd un dunnell fetrig o
9 crai (£) haearn (£)
mwyn haearn 1.75 60 105
golosg 0.25 120 30
calchfaen 0.25 80 20
aer poeth 40 2 S
Cyfanswm y gost . \b%

(¢) Mae alwminiwm hefyd yn cael ei echdynnu o'i fwyn. Eglurwch pam nad yw alwminiwm yn
gallu cael ei echdynnu mewn ffwrnais chwyth gan ddefnyddio golosg (carbon). [2]

ML oS ey Oy banyglia e byddaky.....
ORI IR o T il s s
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(b) Mae' tabl isod yn dangos gwybodaeth am y defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un
dunnell fetrig o haearn.

Cwblhewch y tabl i gyfrifo cyfanswm y gost o gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn.  [2)

. x Cost am bob tunnell Cost cynhyrchu
Defnydd crai Maztsuf‘)g?rte‘;ﬁri\g)en fetrig o ddefnydd un dunnell fetrig o
9 crai (£) haearn (£)
mwyn haearn 175 60 105
golosg 0.25 120 30
calchfaen 0.25 80 20
aer poeth 4.0 2 A
Cyfanswm y gost } %

(c) Mae alwminiwm hefyd yn cael ei echdynnu o'i fwyn. Eglurwch pam nad yw alwminiwm yn

gallu cael ei echdynnu mewn ffwrnais chwyth gan ddefnyddio golosg (carbon). [2]
MOLL oS hon e Oy bacygwas....ac. byddaky....
B NS o A V'5 S Guangnansel.... N oo o e A S i P T —
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Sticky Note
0 marc - Nid yw'r ymgeisydd wedi sôn am adweithedd alwminiwm na carbon.

Sticky Note
2 farc am gyfrifo'n cywir.
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Cwblhewch y tabl i gyfrifo cyfanswm y gost o gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn.

| ©

; Cost am bob tunnell Cost cynhyrchu
Defnydd crai Mfz;suﬁsgi*l”drﬁ;z?%en fetrig o ddefnydd un dunnell fetrig o
9 crai (£) haearn (£)
mwyn haearn 175 60 105
golosg 0.25 120 30
calchfaen 0.25 80 20
aer poeth 4.0

gallu cael ei echdynnu mewn ffwrnais chwyth gan ddefnyddio golosg (carbon).

' WIEC CBAC Cyf.

(4782-51)

6. (b) Mae' tabl isod yn dangos gwybodaeth am y defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un
dunnell fetrig o haearn.

(2]

Mae alwminiwm hefyd yn cael ei echdynnu o'i fwyn. Eglurwch pam nad yw alwminiwm yn

(2]
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6. (b) MaeT tablisod yn dangos gwybodaeth am y defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un
dunnell fetrig o haearn.

Cwblhewch y tabl i gyfrifo cyfanswm y gost o gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn.  [2]

j =
| (¢) Mae alwminiwm hefyd yn cael ei echdynnu o'i fwyn. Eglurwch pam nad yw alwminiwm yn
| gallu cael ei echdynnu mewn ffwrnais chwyth gan ddefnyddio golosg (carbon). [2]

: Cost am bob tunnell Cost cynhyrchu
Defnydd crai Méztsu:ﬁ?;;?r?g)en fetrig o ddefnydd un dunnell fetrig o
9 crai (£) haearn (£)
mwyn haearn 1.75 60 105
golosg 0.25 120 30
calchfaen 0.25 80 20
aer poeth 4.0 2

I WJEC CBAC Cyf.
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Sticky Note
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi sôn am adweithedd haearn, o gymharu â carbon.

Sticky Note
1 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi cael y rhif cyntaf yn anghywir, mae'r ail rif yn gywir ar ôl adio.


(b) MaeT tabl isod yn dangos gwybodaeth am y defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un

13

dunnell fetrig o haearn.

Cwblhewch y tabl i gyfrifo cyfanswm y gost o gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn. [2]

: : Cost am bob tunnell | Cost cynhyrchu
Defnydd crai M"’Etsuiﬁ? nt::;r?g;en fetrig o ddefnydd un dunnell fetrig o
9 crai (£) haearn (£)
mwyn haearn 1.75 x 60 105
golosg 0.25 x 120 30
calchfaen 0.25 X 80 20
aer poeth 4.0 4 2 8
Rl T .

(¢) Mae alwminiwm hefyd yn cael ei echdynnu o'i fwyn. Eglurwch pam nad yw alwminiwm yn

gallu cael ei echdynnu mewn ffwrnais chwyth gan ddefnyddio golosg (carbon).

' WJEC CBAC Cyf

............................................ Aovgluct ool

(4782-51)
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(b) Maer tabl isod yn dangos gwybodaeth am y defnyddiau sydd eu hangen i gynhyrchu un
dunnell fetrig o haearn.

Cwblhewch y tabl i gyfrifo cyfanswm y gost o gynhyrchu un dunnell fetrig o haearn. [2]

? : Cost am bob tunnell Cost cynhyrchu
Defnydd crai M?fuiséﬂ?rﬁ;z?%en fetrig o ddefnydd un dunnell fetrig o
9 crai (£) haearn (£)
mwyn haearn 1.75 X 60 105
golosg 0.25 X 120 30
calchfaen 0.25 X 80 20
aer poeth 4.0 X 2 8 2t
o B C\f t
il P

(¢) Mae alwminiwm hefyd yn cael ei echdynnu o'i fwyn. Eglurwch pam nad yw alwminiwm yn
gallu cael ei echdynnu mewn ffwrnais chwyth gan ddefnyddio golosg (carbon). [2]

erjl
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Sticky Note
0 marc, oherwydd nad yw'r ymgeisydd wedi sôn am adweithedd alwminiwm o gymharu â carbon.

Sticky Note
2 farc am y cyfrifon cywir.
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Arholwr
(b) Eglurwch fanteision defnyddio llai o blastig. ynane
Dylai eich ateb gyfeirio at: [6 ACY]
* ydefnydd o adnoddau
» yr effaith economaidd
» yr effaith amgylcheddol.
9
DIWEDD Y PAPUR
® WJEC CBAC Cyf. (4782-51) Trosodd.
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Arhohar
yiiumnig
7. (b) Eglurwch fanteision defnyddio llai o blastig.

Dylai eich ateb gyfeirio at: [6 ACY]
+ y defnydd o adnoddau
+ yr effaith economaidd
= yr effaith amgylicheddol.
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Sticky Note
2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi dweud nad yw plastig yn pydru'n hawdd, ac hefyd wedi sôn nad yw plastig yn nwyddau crai.  Yn y frawddeg nesaf, mae'n datgan hefyd nad yw'n adnewyddadwy, felly cymerwyd yn ganiataol, bod yr ymgeisydd yn siarad am y deunyddiau crai sy'n gwneud y plastig.
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Arholwr

7. (b) Eglurwch fanteision defnyddio llai o blastig. R

Dylai eich ateb gyfeirio at: [6 ACY]
* y defnydd o adnoddau
« yr effaith economaidd
= yr effaith amgylcheddol.

Yfontaaon — om aohuoo

(i WIED CBAG Cyt 14782-51) Trosodd.






Sticky Note
Mae'r 3 marc yma'n cael eu dyfarnu am ddweud y byddai llai o wastraff mewn safleoedd tirlenwi, am ddweud bod 
llai o olew ei angen er mwyn ei gynhyrchu, ac am ddweud bod llai o blastic yn mynd i'r dŵr. Dim paragraffu, felly dim mwy o farciau.


15

Arholwr
yn unig

7. (b) Eglurwch fanteision defnyddio llai o blastig.
Dylai eich ateb gyfeirio at: [6 ACY]
* ydefnydd o adnoddau

* yr effaith economaidd
» yr effaith amgylcheddol.
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7. (b) Eglurwch fanteision defnyddio llai o blastig.

Dylai eich ateb gyfeirio at: [6 ACY]
* ydefnydd o adnoddau
* yr effaith economaidd
« yr effaith amgylcheddol.
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Sticky Note
1 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi ysgrifennu tri pharagraff, dim ond y cyntaf sy'n cynnwys sylwadau priodol.  Mae'r ymgeisydd wedi dweud bod plastig yn cymryd blynyddoedd i bydru. Ond gan nad yw wedi dweud beth yw'r effaith ar natur a'r byd naturiol yn y paragraff olaf, nid yw'n ennill marc.
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Question Marking detail Mark
5. (a) Magnesium chloride/ hydrogen 2
by O Complete all points correctly (half square tolerance) (2) two 3
points correct (1)
join points with line correctly (1)
(i) |54cm? 1
(i) | Repeat the expt. 1
(iv) | pH gets closer to 7 / rises/ gets closer to neutral (1) since the
acid is used up/ neutralised (1)
Two marks can be awarded if points are correctly and coherently 5
connected
(v) | Volume = 72 cm?®/does not increase (1) 2
All Mg/substrates used up/reaction stops (1)
(© Temperature / conc of HCI / mass of iron pieces/ any other 2

suitable/ same surface area. (Not: same amount of acid/iron)

© WJEC CBAC Ltd.
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Question Marking detail Mark
6. (b) £8 (1) 2
£163 (allow ecf from table) (1)
C) More reactive than iron (1) would not be reduced by carbon (1). 2

© WJEC CBAC Ltd.

11











Question

Marking detail

Mark

7. (b)

Indicative content

e less resources/oil used

improved sustainability

saves money

effect on - world’s oceans / marine life

effect on land fill/ toxic gases released by burning

Marking Bands

5-6 marks

The candidate constructs an articulate, integrated account
correctly linking relevant points, such as those in the indicative
content, which shows sequential reasoning. The answer fully
addresses the question with no irrelevant inclusions or significant
omissions. The candidate uses appropriate scientific
terminology and accurate spelling, punctuation and grammar.

3-4 marks

The candidate constructs an account correctly linking some
relevant points, such as those in the indicative content, showing
some reasoning. The answer addresses the question with some
omissions. The candidate uses mainly appropriate scientific
terminology and some accurate spelling, punctuation and
grammar.

1-2 marks

The candidate makes some relevant points, such as those in the
indicative content, showing limited reasoning. The answer
addresses the question with significant omissions. The
candidate uses limited scientific terminology and inaccuracies in
spelling, punctuation and grammar.

0 marks
The candidate does not make any attempt or give a relevant
answer worthy of credit.

6QWC

© WJEC CBAC Ltd.
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